
1549 F.t. beslutn. om forøgelse af arve- og gaveafgifterne 1550 

Beslutningsforslag nr. B 28. Fremsat den 12. december 1979 af Rahbæk Møller (SF), Kalnæs (SF) og Ebba Strange 
(SF) 

F o r s l a g  t i l  f o l k e t i n g s b e s l u t n i n g  

o m  f o r ø g e l s e  a f  a r v e -  o g  g a v e a f g i f t e r n e  

Folketinget opfordrer regeringen til at 
fremsætte lovforslag om ændring af arve- og 
gaveafgifterne efter følgende retningslinjer: 

De nuværende afgifter bevares for arve- 
lodder og gaver under 100.000 kr. For større 
arvelodder og gaver ændres afgifterne til: 

For kategori AI: 
Af 100.000 kr. betales 0 kr. herudover 90 kr. + 15 pet. 

200.000 kr. -  15.090 kr. -  27 pet. 
500.000 kr. -  96.090 kr. -  50 pet. 

-  1.000.000 kr. -  346.090 kr. -  70 pet. 
-  5.000.000 kr. -  . 3.146.090 kr. -  90 pet. 

For kategori A2: 

Af 100.000 kr. betales 5.990 kr. herudover 15 pet. 
200.000 kr. -  20.990 kr. -  25 pet. 
500.000 kr. -  95.990 kr. -  50 pet. 

-  1.000.000 kr. -  345.990 kr. -  70 pet. 
-  . 5.000.000 kr. -  3.145.990 kr. -  90 pet. 

For kategori B: 
Af 100.000 kr. betales 27.310 kr. herudover 50 pet. 

200.000 kr. -  77.310 kr. -  65 pet. 
500.000 kr. -  272.310 kr. -  80 pet. 

-  1.000.000 kr. -  672.310 kr. -  90 pet. 

For kategori C: 

Af 100.000 kr. betales 40.940 kr. herudover 60 pet. 
200.000 kr. -  100.940 kr. -  70 pet. 
500.000 kr. -  310.940 kr. -  80 pet. 

-  1.000.000 kr. -  710.940 kr. -  90 pet. 



1551 F.t. beslutn. om forøgelse af arve- og gaveafgifterne 1552 

B e m æ r k n i n g e r  til  f o r s l a g e t  

Hensigten med forslaget er at skærpé afgifterne 
på store arvelodder og gaver. Specielt for kategori 
A, hvor den nuværende højeste sats er 32 pet., er 
der behov for en skærpelse. For mindre beløb fo- 
reslås de nuværende lave afgifter bibeholdt. 

For kategori A2, der omfatter børn, vil afgiften 
således være uændret 5.990 kr. på en arv på 
100.000 kr. For 200.000 vil afgiften stige fra 18.990 
kr. til 20.990 kr. For 500.000 kr. vil afgiften stige 

fra 72.990 kr. til 95.990 kr. For 1.000.000 kr. vil 
afgiften stige fra 192.990 kr. til 345.990 kr. Og for 
5 millioner vil afgiften stige fra 1.472.990 kr. til 
3.145.990 kr. 

For fjernere slægtninge er de nuværende afgif- 
ter ganske høje, og der er derfor kun tale om en 
mindre justering. 

Forslaget skønnes at forøge provenuet af afgif- 
terne med 50 pet. 


